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 «معن ج عي  محمد   آله الطلهري    اللع  عي  اعدائهم ا اللّه   ب  اعالمين    لي الحمدللّه»

 خلاصه جلسه گذشته

شناسی دارد برای بحث اصلی ما، رسیدیم به تقسیمات مختلف تورم به اعتباارات وواااوو      که جنبه موضوع در بحث از تورم

های متعدد پدید آمده است  بدیهی است که در هار یاا از    عرض کردیم تورم دارای ااواعی است که این ااواع به اعتبار تقسیم

یرد  ما دو تقسیم را ذکر کردیم؛ تقسیم اول به اعتبار آمیخته شد  و این تقسیمات، یا جهت و معیار خاصی مورد اظر قرار می

 آید و واهی این آمیختگی وجود ادارد  یا اشد  تورم با امور دیگر، این بود که تورم واهی به صورت رکود تورمی پدید می

 بحث در تقسیم دومادامه 

رت ورفته؛ یعنی اور ارخ رشد تقسیم دوم به ابرتورم و غیر آ  بود  بدیهی است که این تقسیم به اعتبار سرعت رشد تورم صو 

 آید   ابرتورم پدید میدرصد تورم باشیم،  50ای که مثلاً ماهااه شاهد  تورم به شدت بالا برود، به وواه

تاواایم   غیر ابرتورم، خودش چند قسم است؛ چو  همه اینها به سرعت رشد ارخ تورم مربوط است  لذا در ادامه تقسیم دوم می

براد: تورم خزاده،  شدید و واهی ضعیف است و واهی بسیار شدید  اصطلاح دیگری هم برای آ  به کار می بگوییم تورم واهی

شود  بنابراین اور بخواهیم تقسیم دوم را کامل کنایم،   به شکل خیلی شدید ظاهر می تورمی که تورم سواره، یعنی وتورم رواده 

 باید بگوییم تورم واهی خفیف یا ضعیف است  
 تورم خزنده. 1

درصد باشد؛ به این تورم  5درصد یا  3ا2خزاده یا ضعیف، این است که ارخ تورم به طور متوسط بین منظور از تورم خفیف یا 

درصد است  البته کشاورهای   3ا2یافته، همین  وویند  تورم متعارف در دایا، مخصوصاً در کشورهای توسعه خزاده یا خفیف می

ابرتورم در کشورهای  هایی از ااد، حتی ورفتار ابرتورم؛ امواه هتوسعه یافته در مقاطعی ورفتار تورم شدید و بسیار شدید هم شد

  داشاتند اروپایی مثل فرااسه، آلما ، اتریش پیش آمده و دقیقاً همین مشکلاتی که ما در این ایام با آ  مواجه هستیم، آاها هام  

ا  و اتریش که ااچار بوداد به عناوا  آغاازورا    مخصوصاً بعد از جنگ، این اتفاق افتاد؛ در بین کشورهای اروپایی، شاید آلم

های شدید و مشکلات ااشی از آ  شداد  یا مثلاً فرااسه در یا مقطعی  هایی را بپردازاد، ورفتار تورم جنگ جهاای دوم غرامت

 ها را داشت   این ورفتاری
 . تورم رونده2

درصاد در   25ا20آید که ارخ رشد تورم بین  اوع از تورم زماای پدید میقسم دوم و اوع دوم، تورم رواده یا شدید است  این 

کنناد   شود  لذا در یا اصطلاح دیگر، از آ  تعبیر می درصدی به عنوا  تورم شدید محسوب می 25ا20سال باشد؛ یعنی تورم 

 درس خارج فقه استاد حاج سيد مجتبي نورمفيدي

   1403 آبان 29تاریخ:                                                     کاهش ارزش پول و بررسی آثار فقهی آ  موضوع کلی:

  1446 جمادی الاولی 17ادف با: مص                        - دومتقسیم  ادامه – تقسیمات تورم به اعتبارات مختلف – . تورم2شناسی:  موضوع موضوع جزئی:
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ارد اما باه آرامای حرکات    به رواده، یعنی در حال حرکت و حرکت آ  هم قابل توجه است، در مقابل تورم خزاده که حرکت د

 کند   می
 . تورم سواره3

 درصد در سال است   60یا  50دید، تورم با ارخ رشد تورم بسیار ش ؛تورم بسیار شدید است ،اوع سوم

 کند  بیا  کردیم، تورم را به سه قسم خفیف، شدید و بسیار شدید تقسیم میپس تقسیم دوم که یا قسم آ  را در جلسه وذشته 

  سومتقسیم 

  ما قبلاً درباره علل تورم توضیح دادیم؛ شش یا هفت عامل را به عنوا  استده تورم های پدید آورا به اعتبار علتتقسیم سوم 

علت تورم ذکر کردیم؛ اعم از اینکه اینها قابل بازوشت به یا عامل باشند یا اباشند، به هرحال تأثیروذاری جدی ا یا به احو  

شواد که  وذاراد و برخی عوامل موجب می ستقیماً در تورم اثر میمستقیم یا به احو غیرمستقیم ا در تورم داراد  برخی عوامل م 

های تورم وجود دارد، به لحاا    های اصلی تورم پدید آید  به هرحال با قطع اظر از این تفاوتی که در ااواع علت یکی از علت

فشار هزینه، تورم ااشی از ساختار  کنند: تورم ااشی از فشار تقاضا، تورم ااشی از  تر، تورم را به سه قسم تقسیم می علل اصلی

آ   چو  این سه علت را ما قبلاً توضیح دادیم، دیگر ایازی ایست به شارح  براد  دیگری هم برای آ  به کار می اتتعبیرواهی 

 :بپردازیم  فقط اجمالا عرض کنم که
 تورم کششی تقاضا. 1

ای کاه   ها مربوط به افزایش تقاضا است؛ وقتی تقاضای بیشتر برای کالا یا خدمت وجود داشته باشد به ووااه  یا قسم از تورم

ر شود  پس یا اوعی از تورم ااشای از فشاا   تولید کالا یا خدمت اتوااد به این تقاضا پاسخ بدهد، این باعث افزایش قیمت می

 تقاضا و افزایش تقاضا است  
 . تورم فشاری هزینه2

ها که باه   های قیمت شود به آ  دسته از افزایش اوع دوم، تورم ااشی از فشار هزینه است؛ تورم ااشی از فشار هزینه مربوط می

های  هکند؛ مثلاً برای اینکه یا تولیدکننده از هزین آید  این خودش مشکلاتی ایجاد می های تولید پدید می خاطر بالا رفتن هزینه

زاد و در اتیجاه اارخ بیکااری افازایش پیادا       می ایرو و اخراجخودش کم کند و حاشیه سودش را بیشتر کند، دست به تعدیل 

 کند   می
 . تورم ساختاری3

های مربوط به حمل  ها و سازما  اوع سوم، تورم برآمده از ساختار است؛ ساختار اداری، بروکراسی حاکم بر یا کشور، سیستم

این هم یا تقسیم برای تورم به اعتبار علتای کاه   شود   اینها خود به خود باعث افزایش قیمت می و اقل، پشتیباای و خدمات،

 آورد   تورم را پدید می

 چهارم: تورم مثبت و منفیتقسیم 

 تقسیم چهارم برای تورم، تقسیم به تورم مثبت و تورم منفی است  
 تورم مثبت. 1

هاا از جهتای    ها  این افزایش سطح عمومی قیمات  افزایش سطح عمومی قیمتتورم مثبت همااطور که از اامش پیداست، یعنی 

ها؛ تاورم   تورم مثبت یعنی افزایش سطح عمومی قیمتمثبت است  دقت کنید که آ  حیث تقسیم تورم به مثبت و منفی چیست  
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فی است و افزایش مثبت است؟ ما هاست  حالا چطور کاهش سطح عمومی قیمت، من منفی به معنای کاهش سطح عمومی قیمت

توااد مثبت باشد؟ یا  ووییم، مگر تورم می که این همه از تورم و آثار مخرب آ  بر اقتصاد، سیاست، فرهنگ و اخلاق سخن می

 ها کاهش پیدا کند، یعنی کنند که قیمت ریزا  و حاکما  در همه کشورهای تلاش می کنیم که اقتصاددااا  و براامه ما مشاهده می

توااد این منفی باشد؟ ایان   ها پایین بیاید که این به معنای افزایش ارزش پول ملی است؛ آ  وقت چطور می سطح عمومی قیمت

 توااد مورد پسند اباشد؟  تورم چطور می
 . تورم منفی2

هایی که وجاود دارد، پاایین    ها با ملاحظه هما  شاخص هاست؛ یعنی سطح عمومی قیمت در تورم منفی، سخن از کاهش قیمت

درصد داشتند؛ باه   -2یا  -1ای شاهد بودیم که مثلاً تورم  آید  ما امواه این را در بعضی از کشورها مثل ژاپن، در یا دوره می

ها در یا دوره زماای معین بالا برود، کاهش پیدا کرد  اما در این شرایط حتی خود متصدیا  امار و   جای اینکه عمومی قیمت

های  شود، طبیعتاً هزینه ویراد  چرا؟ وقتی تورم منفی می ق ایفتد؛ یعنی جلوی تورم منفی را میکنند که این اتفا ها تلاش می دولت

کند  اوار اارخ تاورم     آورد و آ  تقاضایی که باید ایجاد شود و موجب تحرک اقتصادی شود، کاهش پیدا می تولید را پایین می

افزایش ارخ تورم؛ چو  وقتی ارخ تاورم در حاال افازایش    شود  درست اقطه مقابل  منفی باشد، این منجر به کاهش تقاضا می

کنند و این خاودش   تر شد  در آینده، اور امکاای برای آاها فراهم باشد، شروع به خرید می است، مردم به خاطر ترس از ورا 

اشد، طبیعتاً این خودش شود  اور تقاضا بالا برود و عرضه قدرت پاسخ داد  به این تقاضا را اداشته ب باعث بالا رفتن تقاضا می

زاد  با توجه به اثری که تورم منفی در کاسته شد  از تقاضا دارد، قهراً سودی کاه بارای    یا افزایش قیمت دیگری را رقم می

اینها برای اینکه جلوی کاساته شاد  از ساود خودشاا  را     شود   شود، کم می دهندوا  خدمات حاصل می تولیدکنندوا  و ارائه

این هم عجیب است که هم شود   شواد و این موجب افزایش ارخ بیکاری می به تعدیل ایرو و اخراج کارورا  میبگیراد، ااچار 

 تورم منفی بیکاری را به دابال دارد و هم تورم در صورتی که از حد متعارف بالاتر باشد  

هاا ایسات؛    اد و به طور کلی دولتپس معنای تورم منفی معلوم شد و مشخص وردید که تورم منفی مطلوب متصدیا  امر اقتص

کند  برای همین است که در مثاالی   برد یا ضعیف می چو  ااگیزه کار اقتصادی که مبتنی بر کسب سود بیشتر است را از بین می

هایی را اتخاذ کرداد که تورم مثبت شود؛ منتهاا تاورم    که عرض کردم، دولتمردا  آ  کشور برای جلوویری از این امر، سیاست

دهندوا  خدمات صرف کند و هم به مردم فشار ایاید و آ  مشکلات را ایجااد   ت که هم برای تولیدکنندوا ِ کالا و هم ارائهمثب

درصدی است که معمولاً در همه کشورهای پیشرفته حداقل این مقدار تورم وجود دارد  اما اور تورم مثبت از  3ا2اکند، تورم 

 خودش را دارد  این حد بیشتر شود، آاجا مشکلات خاص 

شود؛ تورم مثبت هم خودش مراتب دارد، هماااطور کاه    پس تورم در یا تقسیم، به دو اوع تورم منفی و تورم مثبت تقسیم می

درصدی که عرض کردم، اصلاً اتفاق ایفتاده است؛ ما  2ا1تورم منفی مراتب دارد؛ ولی تورم منفی شاید تا به حال بیش از این 

درصد در ماه  لاذا  50شود تا  درصد شروع می 3ا2درصد را شاهد ابودیم  تورم مثبت از  -20یا  -10یا  -5هیچ وقت تورم 

این مراتب در تورم مثبت بیشتر است و ملاحظه فرمودید که ما از این جهت که سرعت رشد ارخ تورم کم باشد یا متوسط باشد 

 یا خیلی زیاد، آ  را تقسیم به سه قسم کردیم و توضیح دادیم  
 پنجم: تورم آشکار و پنهانتقسیم 

  به تورم آشکار و تورم پنها  است قسیم دیگر برای تورم، تقسیمت
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  تورم آشکار. 1

شود  الا  آماار رسامی تاورم     تأیید می بینند و رسماً توسط مقامات مربوطه تورم آشکار تورمی است که بالعیا  همه آ  را می

کشورها معمولاً مرکزی مخصوص وجود دارد که ارخ تورم را به شود؛ در  المللی اعلام می توسط اهادهای داخلی و اهادهای بین

له ارخ کند  مثلاً مرکز آمار ایرا  هر سا ویری و اعلام می اادازههای تعریف شده  صورت سالااه، اقطه به اقطه و براساس شاخص

کند  اینکه این تا چه حدی مطابق با واقعیت باشد یا تا چه اادازه از واقعیت دور باشد، ایان   تورم را به صورت رسمی اعلام می

ویرد؛ ماثلاً اارخ    البته واهی خلط هم صورت میکند   بحث دیگری است؛ بستگی به آ  مرکز یا دولتی دارد که این را اعلام می

هاایی   ویرد؛ بحاث  از ااحیه برخی این مورد اشکال قرار میولی کنند؛  اسبت به بعضی کالاها حساب میتورم را با یا فرمولی 

در اینجا وجود دارد که خیلی مهم ایست  مهم این است که این تورم به صورت آشکار وجود دارد؛ حتی ممکن اسات توساط   

درصد باشد؛ حالا مرکز آماار ایان را    40یا  30رصد یا د25 مقام رسمی هم اعلام اشود  فرض کنید تورم واقعی در این کشور

آ  ایسات  درصد اعلام کند؛ این تأثیری ادارد  اور یا مرکز یا دولتی آمار واقعی را کتما  کند و اعلام اکند، این معناایش  20

ارد؛ حاالا وااهی   که تورم آشکار وجود ادارد یا کمتر است  تورم آشکار یعنی آ  تورمی که به حسب واقع در جامعه وجود د

کنند  پس تورم آشکار شامل  کنند، واهی همه واقعیت را بیا  امی کنند و همه واقعیت را بیا  می مقامات رسمی این را اعلام می

وویند  پس منظور آ  ایست که آ   شود؛ این تورم آشکار واهی واقعی است و واهی غیرواقعی است؛ یعنی خلاف می هر دو می

ویری شود، اتیجه معلوم اسات   آ  چیزی که اور با یا شاخص مورد قبول اادازه بلکه یعنی ووید؛ آمار میچیزی که فقط مرکز 

 شود   دیده میو این افزایش 
 . تورم پنهان2

زاام    شود؛ برای اینکه این قسم از تورم معلوم شود، مثال می تورم پنها  در واقع افزایشی است که به صورت ظاهری دیده امی

آوراد؛ مثلاً پنیری که باید  کنند یا کیفیت را پایین می که وز  برخی از کالاهای مصرفی را کم می اید شما حتماً با این مواجه شده

ورم؛ یا آ  مقداری کاه   450شود به  ورم، تبدیل می 500بندی هما  است ولی به جای  شود؛ بسته ورم می 450ایم کیلو باشد، 

یا اینکه کیفیت را پایین کنند این هما  مقدار است   و همه هم فکر می کنند درصد کم می5بندی بریزاد،  باید از آ  کالا در بسته

  این یعنی در واقع افزایش قیمات، منتهاا یاا    رود آوراد؛ طبیعتاً کم کرد  از کمیت و کیفیت، افع آ  به جیب تولیدکننده می می

بنادی باالا ببرااد، از یاا راه      افزایش آشکار ایست و افزایش پنها  است؛ به جای اینکه قیمت این مقدار کالا را در این بسته

هاست  حالا من  سطح عمومی قیمت بالا رفتنکنند  این هما   کنند و کیفیت محصول و اادازه آ  را کم می دیگری این کار را می

یا کالای خاص را مثال زدم، برای اینکه تقریب به ذهن شود؛ شما فرض کنید در سبد کالایی مورد اظر این اتفاق بیفتد، همه 

د شاو  اجناس را اینگواه عرضه کنند و در کیفیت آ  دست ببراد و آ  را کاهش بدهند و کمیت آ  را هم تغییر بدهند؛ ایان مای  

برااد     ایان    ها را بالا مای  شود؛ یعنی هم رسماً قیمت الا  در خودرو هم پنها  و هم آشکار هر دو با هم ااجام میتورم منفی  

زام و این موجب ساو  برداشات    شود تورم  حالا من مثال می وراای خودرو است؛ اور این در همه سبد کالایی اتفاق بیفتد، می

کنند و هر  د و هم پنها   وراای آشکار معلوم است؛ پنها  هم این است که از کیفیت جنس کم میکنن اشود؛ هم آشکار ورا  می

 وذاراد   ای را امی دفعه یا قطعه
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 جلسه آیندهبحث 

شا الله  دیگر هم باقی مااده که این را هم عرض کنیم، ا  اینها ااواع تورم است  تقریباً عمده ااواع تورم را ذکر کردیم؛ یا مطلب

کنایم؛   ای مای  شویم، و آ  آثار شوم تورم است؛ این آثار را یا اشااره  کم وارد بحث اصلی می شود و کم میبحث از تورم تمام 

تواایم حکم به عدم ضما  کنیم؟ آیا در ضما  این آثار را باید لحا  کنیم یا ااه؟ ایان مطلبای     برای اینکه به لحا  این آثار می

 شا الله دابال خواهیم کرد   است که ا 

    

«والحمد لله رب العالمین»            


